

LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS

Kl. Ap. 3

В. 754 С. 119

Р А В Н А

29. 10. 1979

Оперативные силы и средства 2 отдела 2 Управления, и прежде всего агенты и доверенные лица активно использовались для оказания помощи 5 службе в решении следующих задач:

1. Изучение объектов 5 службы из числа граждан капиталистических стран, прибывавших в г. Вильнюс по туристическому каналу с позиций "Интуриста" и в местах приёма и обслуживания иностранцев;
2. Участие агентуры в разработке и изучении и изучении советских граждан из числа националистов, клерикалов, монашек, распространителей нелегальной литературы и др.;
3. Выявление негативных процессов по линиям работы и на объектах обслуживания 5 службы;
4. Предоставление информации о советских гражданах, имевших контакты с иностранцами, работающих на объектах обслуживания 5 службы;
5. Предоставление информации на интересующих 5 службу лиц, изучаемых в качестве кандидатов на вербовку, создание условий для проведения оперативно-технических и других чекистских мероприятий.

2 отдел 2 Управления направил в 5 службу в 1977 году 15 сообщений, в 1978 году - 27 сообщений и в 1979 году 64 сообщения агентов, доверенных лиц, справок и материалов ОТМ.

Ежегодно в город Вильнюс прибывает более 50 иностранцев - объектов оперативного интереса 5 службы Комитета, подозреваемых в причастности к спецслужбам противника и зарубежным националистическим центрам, ксендзов, монашек, сионистов и других лиц, в отношении которых имеются данные о возможном совершении ими враждебной деятельности на территории республики. Часть из них являются объектами оперативных подборок.

В 1979 году наибольший оперативный интерес представляли объекты 5 службы Комитета, националист Саплис, прибывший из Канады, туристка из США - Чурис, подозреваемая в вывозе за границу "ХКЦД", группа ксендзов из США в количестве 8 человек, прибывшая в республику на празднование 40-летия окончания университета. Получены интересные в оперативном плане материалы в отношении ксендза Валенти, установившего контакты с местными нацио-

Валистами не числа верующих, выявлены устремления ряда иностранцев к солисту театра оперы и балета Вацловасу Даунорасу, занимавшихся подстрекательской деятельностью добиваться выезда за границу и др. Супруги Ганц Карлайл-Герман и Долорес, туристы из США, посетили бывшего объекта ДОП 5 службы Миндейку В.С., ранее органами профилактированного. При встрече с иностранцами Миндейке клеветал на советскую действительность, водил и показывал неприглядные места, которые иностранцы охотно фотографировали.

Часть агентурных возможностей 2 отдела 2 Управления задействована в разработке и проверке объектов 5 службы, проходящих по делам оперучёта и сигналам. Особенно активно участвует в разработке националиста Статкявичюса, объекта ДОН 2-го отдела 5 службы, агент. Согласно разработанной легенде поведения агент сумел войти в доверие к националисту Статкявичюсу, передал ему печать для организации "Летувос лайсвес лига", в отношении которой было проведено мероприятие "Метка", что позволило установить других причастных к враждебной деятельности лиц. Через были получены некоторые архивные материалы, используемые националистами в антисоветских целях, выявлены ряд фактов, имеющие значение в документации их преступной деятельности. Для создания наилучших условий для разработки Статкявичюса, агент временно (сентябрь 1979 г.) был передан на связь оперработникам 5 службы. Мероприятия и работа по делу продолжаются.

В марте с.г. от агента "Черкунас" были получены данные о том, что сотрудник НИИ информации Будрявичюс Альгис распространяет "самиздатовскую" литературу, размноженную светокопировальным способом. Один экземпляр такого сочинения (И.Гирнюс, "Черты характера литовцев") удалось агенту получить и передать оперработнику. Агент "Черкунас" для разработки Будрявичюса передан на связь в 5 службу КГБ Литовской ССР. Одновременно в проверке Будрявичюса участвует наш агент "Айк", который дополнительно сообщил о повышенном интересе Будрявичюса к встречам с иностранцами, самостоятельном изучении английского языка, его националистических убеждениях.

Активно использовались в 1977-78 годах агенты "Богема" и в изучении и разработке объектов 5 службы националиста Милашюваса и монашки Кезите Алдоня.

В июне с.г. от доверенного лица поступили данные, что некий Андрейка размножает в библиотеке Академии Наук Литовской ССР листовки антисоветского и националистического содержания, призывающие к свержению существующего строя. По своим убеждениям Андрейка ярый националист, связан с ксендзами и, якобы, организованной нелегальной подпольной деятельностью. Источник "Айк" подтвердил изложенные факты о печатании в библиотеке АН ЛССР материалов, изъятых из обращения. При проверке данного сигнала оказалось, что Андрейка является объектом ДОН 5 службы. По указанию руководства Комитета материалы переданы в 5 службу.

От агентуры и доверенных лиц поступил ряд данных о неправильном поведении отдельных советских граждан, размножении и распространении антисоветских материалов, возможном существовании антисоветских организаций, о чём своевременно была информирована 5 служба КГБ. Так агент "Айк" в мае 1979 года сообщил о художнике Ванатайтисе и его националистических убеждениях, а также о возможной его причастности к националистическим организациям. Представили информацию агент в 1979 году и "Корреспондент" в 1978 году об изменнических намерениях гребце Бурбы и балетмейстера театра оперы и балета Букайтиса, о распространителе антисоветских листовок агент в 1977 году, националистических убеждениях одного из работников Комитета по телевидению и радиовещанию агент "Михайлов", наличии у Повилайтене "Хроники католической церкви Литвы" в 1979 году агент

Оперостав 2 отдела Управления постоянно изучает через свои агентурные возможности обстановку, процессы, происходящие в среде творческой интеллигенции, неорганизованной молодежи и других общественных организациях, обслуживаемых 5 службой.

В 1979 году агент "Айк" сообщил о вывозе лицами еврейской национальности фотоматериалов периода второй мировой войны для передачи спецслужбам Израиля, а также о новых тактических приёмах евреев для получения разрешения на выезд за границу. Так они

заместителю, ведящему не постоянный въезд за границу чаще всего разрешения даётся для всей семьи. Поэтому та часть молодых евреев, которая добивается въезда из СССР, подаёт документы вместе с родителями и при получении разрешения уезжают, а родители въезд откладывают, а затем и совсем отказывают уезжать из СССР. Такое положение создаёт для спецслужб противника благоприятные условия для засылки к нам своей агентуры под предлогом воссоединения семей.

Передавалась информация в 5 службу об оперативной обстановке в редакции "Минтис", негативных процессах и политически незрелых лицах агентом "Бяржас в 1978-79 г.г.", в редакции "Литература ир минас" агентом "Паулаускас", о процессах происходящих в среде композиторов и музыкантов Госмилармонии и в театре оперы и балета агентом "Корреспондент", о политических воззрениях преподавателей и студентов государственного художественного института в 1977 году агентом "Алексаас", негативных явлениях в бухгалтерском техникуме в 1979 году агентом "Агент Доцент" в октябре 1978 года сообщил, что в строительско-монтажном управлении № 15 заместитель начальника отдела Петраускас Альгимантас по своей инициативе начал организовывать экскурсии в Калининградскую область, ориентируясь на местности по старым картам, изготовленным в фашистской Германии и буржуазной Литве. Участники экскурсий активно изучают местность, прилегающую к госгранице. При проверке данного сообщения оказалось, что Петраускас ранее участвовал в нарушении общественного порядка в городе Каунасе.

Много информации направлено в 5 службу Комитета в отношении связей иностранцев из числа советских граждан.

В процессе разработки объекта оперподборки "Функционера" в 1979 году была выявлена его новая связь - Климас Рамутис, консультант Союза писателей Литовской ССР. Климас познакомился с иностранцем в 1978 году во время пребывания в ФРГ в составе группы писателей. "Функционер" подарил ему книгу, изданную в ФРГ, автором которой, якобы, является сам Климас, дарил сувениры, выяснял возможности въезда советского гражданина за границу, обещал оказать хороший приём за рубежом. При проверке Климаса оказалось, что он является секретносителем, служил в ракетных

войсках. По инициативе руководства Комитета Климас взят в активную проверку 5 службой.

В декабре 1978 года был выявлен иностранец, который намеревался вывезти за границу 2 книги идеологически вредного содержания с целью их публикации. Книги у иностранца были изъяты. После установления автора этих книг - Приходюкиса, все материалы были переданы в 5 службу.

По сообщению агента "Корреспондент" объект оперативного изучения 5 службы, художник Вильджюнас передал в личное пользование свою легковую автомашину стажеру из Великобритании, который на ней совершал поездки в закрытые для иностранцев районы Литвы.

5 служба информировалась о неправильном поведении с иностранцами преподавателя Вильнюсского госуниверситета Ноцюса, о контактах с иностранцем, подозреваемым в связях со спецслужбами противника, агента "Амоса", который пытался скрыть это от оперработника, о Кликюсе, завхозе вспомогательной школы № 26, судимого в послевоенные годы за особо опасные государственные преступления, о Вилькялисе В., объекте ДОН и других работников школ, институтов, редакций, творческих коллективов. Всего в 1978-79 г.г. передано сообщений более чем на 20 человек.

В 5 службу направлены сообщения о лицах, допускавших националистические и антисоветские высказывания: от агента "Пуоляс" в отношении преподавателя 21 ГПТУ Б.Жемайтиса и учащегося этого училища М.Цицеласа, от агента "Сигис" в отношении стрелка общества "Динамо" А.Паулюкониса, от агента "Таспарас" в отношении работника Комитета радиовещания и телевидения Т.Скусенаса, от агента "Миша" в отношении объекта ДОН 5 службы Кунстиса, и другие.

В 1977 году направлено сообщение в 5 службу агента "Алексей" о тренере по баскетболу В.Ряубе, который участвовал в массовом хулиганском шествии по улицам Вильнюса после футбольного матча "Жальгириса" с и огородной командой. Ряуба был задержан органами милиции вместе с товарищами, которые сорвали и несли флаг Советской Литвы. Во время задержания Ряуба выкрикивал: "Какое право имеете нам задерживать! Так работает только гестапо!".

124

В 1979 году агент "Алексей" сообщил о работнице Управления по иностранному туризму при СМ Литовской ССР В.Ильиной, которая в своём почтовом ящике нашла записку, написанную от руки, в которой призывалось верить в бога.

В 5 службу переданы копии агентурных сообщений агента "Изида", в которых дается характеристика некоторых деятелей зарубежных националистических центров, изучаемых 5 службой. Кроме того передан отчет агента о выполнении задания 5 службы в отношении Венцловы.

Кроме всего этого следует отметить довольно большой объем информации о лицах изучаемых в плане возможного оперативного использования, создания условий для проведения отдельных оперативно-технических мероприятий или осуществления других чекистских мероприятий.

Сперуполномоченный 2 отдела 2 Управления
КГБ Литовской ССР написан -

Дерехин

LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS *Дерехин*

F. K-1 Ap. 5 B. 754 L. 124

Tikras
atviraus vedojas *[Signature]*

[Signature]
12.11.1979.